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Часть 1
1. Гомологичными органами называют органы:

А) имеющие общее эволюционное происхождение;
Б) сходные по внешнему виду;
В) выполняющие одинаковые функции;
Г) выполняющие несколько разных функций.
2. Аналогичными органами являются:

А) лапа собаки и крыло птицы;
Б) жабры рака и жабры рыбы;
В) листья березы и иголки кактуса;
Г) верны все ответы.

3. Последовательное уменьшение числа пальцев у предков лошади служит примером:

А) гомологического ряда;
Б) филогенетического ряда;
В) ароморфоза;
Г) конвергенции.

4. При какой форме изменчивости изменяется лишь фенотип:

А) групповой;
Б) индивидуальной;
В) соотносительной;
Г) комбинативной.

5. Выход животных на сушу произошел в:

А) архее;
Б) палеозое;
В) мезозое;
Г) кайнозое.

6. Гиббоны и орангутанги произошли от:

А) парапитеков;
Б) проплиопитеков;
В) дриопитеков;
Г) питекантропов.

7. Дрейфом генов называется:

А) возникновение в популяции отдельных особей – мутантов;
Б) увеличение численности мутантов;
В) случайное изменение часто аллелей в популяции;
Г) ни один из ответов не верен.

8. Длина молекулы ДНК составляет:

А) сотни тысяч нм;
Б) десятки тысяч нм;
В) примерно тысячу нм;
Г) ни один из ответов не верен.

9. Гликолиз идет:

А) на мембранах эндоплазматической сети;
Б) на мембранах митохондрий;
В) в гиалоплазме;
Г) в аппарате Гольджи.

10. Фосфорилирование – это процесс:

А) транспорта электронов на кислород с помощью переносчиков;
Б) образования АТФ из АДФ;
В) превращения АТФ в АДФ;
Г) выделения фосфатов.

11. Первичный рот зародыша образуется на стадии:

А) 64 бластомеров;
Б) бластулы;
В) гаструлы;
Г) при образовании мезодермы.

12. Полиплоидия возникает в результате:

А) генных мутаций;
Б) геномных мутаций;
В) соматических мутаций;
Г) модификационной изменчивости.

13. Число центров происхождения культурных растений, по В.И. Вавилову, составляет:

А) 34;
Б) 20;
В) 12;
Г) 8.

14. Близкородственное скрещивание применяется с целью:

А) усиления доминантности признака;
Б) усиления жизненной силы;
В) получения полиплоидных организмов;
Г) ни один ответ не верен.

15. Инбридинг – это:

А) потомство одной самоопыляющейся особи у растений;
Б) искусственное получение мутаций;
В) принудительное самоопыление перекрестно опыляемых растений;
Г) скрещивание особей, относящихся к разным сортам растений.

16. Плазмиды, используемые в генной инженерии, - это:

А) части хромосом;
Б) автономные молекулы линейной ДНК;
В) кольцевые молекулы двух нитчатой ДНК;
Г) участки молекулы и-РНК.

17. Безвирусные растения в биотехнологии получают:

А) отбором среди популяции;
Б) клеточной гибридизации;
В) обработкой антибиотиков;
Г) инбридингом.

18. Содержащийся в слюне лизоцим расщепляет:

А) белки;
Б) углеводы;
В) жиры;
Г) обеззараживает пищу.

19. К полисахаридам относится:

А) хитин;
Б) сахароза;
В) фруктоза;
Г) мальтоза.

20. К простым липидам не относятся:

А) воска;
Б) жиры;
В) стерины;
Г) фосфолипиды.

21. Две популяции животных нельзя отнести к одному виду, если особи этих популяций:

А) Не скрещиваются друг с другом;
Б) Отличаются друг от друга размерами;
В) Имеют общий ареал;
Г) Населяют разные ярусы.
22. Вирусную природу имеет

А) Холера;
Б) Оспа;
В) Тиф;
Г) Чума.
23. На рисунке показан жизненный цикл
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А) Мха;
Б) Хвоща;
В) Папоротника;
Г) Плауна.
24. Если молекула  ДНК содержит 28 % нуклеотида А, то чему примерно должно равняться количество нуклеотида Г?

А) 28 %;
Б) 14 %;
В)22 %;
Г) 44 %.

25. Сколько новых одинаковых нитей синтезируется при удвоении одной молекулы ДНК?

А) 4;
Б) 2;
В) 1;
Г) 3.

26.Транскрипция – это процесс:

А) репликации ДНК;
Б) синтеза и-РНК;
В) синтез белка;
Г) присоединения т-РНК к аминокислоте.

27. Пара гомологичных хромосом в метафазе митоза содержит ДНК в количестве:

А) двух молекул;
Б) четырех молекул;
В) восьми молекул;
Г) одной молекулы.

28. Двойное оплодотворение у цветковых растений открыл:

А) Н.И. Вавилов;
Б) И.В. Мичурин;
В) С.Г. Новашин;
Г) Т.Д. Лысенко.

29. Ядро клеток заростка папоротника образуется путем:

А) митоза;
Б) мейоза;
В) оплодотворения;
Г) амитоза.

30. Сколько видов приматов живет в Австралии?

А) 8;
Б) 1;
В) 5;
Г) ни одного вида.

31. Заслуга Б.Л. Астаурова заключается в:

А) открытии нового метода разведения тутового шелкопряда;
Б) открытии явления партеногенеза;
В) развитии селекции растений;
Г) открытии явлений наследственности.

32. Отдельные клетки бластулы:

А) не делятся;
Б) не растут;
В) не дышат;
Г) не синтезируют белок.

33. Эмбриональной индукцией называется:

А) развитие органа из зародышевого листа;
Б) образование бластулы;
В) неполное дробление зиготы;
Г) взаимодействие частей зародыша.

34. Не наследуется изменчивость:

А) соотносительная;
Б) комбинативная;
В) фенотипическая;
Г) мутационная.

35. Примером геномной мутации является:

А) возникновение серповидно клеточной анемии;
Б) возникновение длинных корней у верблюжьей колючки;
В) появление в потомстве красноглазых дрозофил мух с темными глазами;
Г) появление триплоидных форм картофеля.

36. Мутагеном считается:

А) возбудитель чумы;
Б) магнитное излучение;
В) антибиотик;
Г) рентгеновское излучение.

37. Систематическая категория тип в классификации животных соответствует категория в классификации растений

А) класс;
Б) отдел;
В) семейство;
Г) род.

38. В процессе макроэволюции:
А) появляются новые популяции;
Б) изменяются популяции;
В) появляются новые виды;
Г) появляются новые классы.

39. Рецессивные мутации не могут накапливаться в популяциях:

А) зебры;
Б) ландыша лекарственного;
В) майского жука;
Г) бактерии кишечной палочки.

40. Ребенок получил от каждого из родителей две разные мутации, содержащиеся в негомологичных хромосомах. Его будущие дети:

А) получает только одну мутацию;
Б) получает обе мутации;
В) не получат ни одной мутации;
Г) возможны все три варианта.

41. Ближайшим (из нижеперечисленных животных) родственником является:

А) орангутанг;
Б) южноамериканская обезьяна капуцин;
В) свинохвостая макака;
Г) тупайя.

42. Выход растений на сушу произошел около:

А) 50 млн.лет назад;
Б) 100 млн. лет назад;
В) 300 млн. лет назад;
Г) 400 млн.лет назад.

43. Малое количество жиров содержится в семенах:

А) конопли;
Б) льна;
В) гороха;
Г) подсолнечника.

44. Число спермиев в пыльцевой трубке составляет:

А) 1;
Б) 2;
В) 4;
Г) неопределенное число.

45. Предками млекопитающих считаются:

А) стегоцефалы;
Б) парапитеки;
В) трилобиты;
Г) зверозубые ящеры.

46. Схема строения какой молекулы изображена на рисунке?

А) вторичная структура белка;
Б) вторичная структура ДНК;
В) Третичная структура белка;
Г) четвертичная структура ДНК.
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47. Какая фаза деления ядра показана на рисунке?

А) Профаза мейоза;
Б) анафаза митоза;
В) метафаза мейоза;
Г) телофаза митоза.
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48. На какой фотографии изображен один из создателей  клеточной теории?

А) Т.Шванн;
Б) Ч.Дарвин;
В) Г.Мендель;
Г) И.Павлов.
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49. Раньше при остановке сердца человек считался безоговорочно мертвым, но сегодня его можно спасти в первые минуты после остановки, введя медицинский препарат. Какой препарат нужно ввести человеку?

А) инсулин;
Б) адреналин;
В) Глюкагон;
Г) димедрол.

50. Какая из перечисленных биологических систем образует наиболее высокий уровень организации?

А) стадо коров в коровнике;
Б) люди, работающие в поле;
В) многодетная система;
Г) природный заповедник.

Часть 2

1. Выберите научные открытия в области теории иммунитета: 1) открытие антител, 2) открытие возбудителей сибирской язвы, 3) создание вакцины против полиомиелита, 4) открытие антибиотиков, 5) обнаружение в крови антигенов, 6) открытие вируса ВИЧ:

А) 1,2,3;
Б) 1,2,4;
В) 1,3,5;
Г) 1,4,6.

2. Выберите углеводы, которые не входят в состав растений: 1) муреин, 2) хитин, 3) гликоген, 4) целлюлоза, 5) крахмал, 6) амилоза.

А) 1,2,3;
Б) 2,3,4;
В) 3,4,5;
Г) 4,5,6.

3. Укажите положения дарвинской теории эволюции: 1) организмам присуще внутреннее стремление к прогрессу, 2) приобретенные полезные признаки наследуются, 3) организмы размножаются в геометрической прогрессии, 4) мельчайшее различие между организмами иметь значение для их выживаемости, 5) в природе чаще выживают и оставляют потомство наиболее приспособленные особи, 6) эволюционный процесс подразделяется на микро- и макроэволюцию
А) 1,2,3;
Б) 2,3,4;
В) 3,4,5;
Г) 4,5,6.

4. К эмбриогенезу человека относятся процессы: 1) оплодотворения, 2) гаструляции, 3) дробления, 4) метаморфоза, 5) рождения, 6) дифференциации тканей

А) 1,2,4;
Б) 2,3,6;
В) 2,4,5;
Г) 1,5,6.

5. Перечислите мутации, которые передаются по наследству: 1) мутация У-хромосомы, 2) мутация Х-хромосомы, 3) мутация в хромосомах клетки печени, 4) мутация в яйцеклетке, 5) мутация в клетках кожи, 6) мутация в нервных клетках
А) 1,2,3;
Б) 1,2,4;
В) 3,5,6;
Г) 4,5,6.

6. Какие из перечисленных достижений биологии можно назвать научной теорией: 1) установление структуры ДНК, 2) учение о строении цветка, 3) учение о хромосомной наследственности, 4) учение об эволюции органического мира, 5) открытие ядра в клетке, 6) утверждение о единстве строения живых организмов:

А) 1,2,3;
Б) 2,3,4;
В) 3,4,6;
Г) 4,5,6.

7. Расположите в геохронологическом порядке эры: 1) архей, 2) мезозой,  3) кайнозой, 4) палеозой, 5) протерозой.

А) 1, 2, 3, 4, 5;
Б) 1, 5, 3, 2, 4;
В) 1, 5, 4, 2, 3;
Г) 1, 4, 5, 2, 3.

8. Каково значение клеточного обмена?

1) Способствует размножению организма, 2) Обеспечивает организм энергией, 3) Обеспечивает передачу наследственной информации, 4) Снабжает клетку строительным материалом, 5) Способствует равномерному распределению хромосом между дочерними клетками, 6) Способствует повышению уровня организации организма

А) 1,3;
Б) 2,4;
В) 3,5;
Г) 4,6.
9. Выберите правильные утверждения

1) Онтогенез осуществляется как у многоклеточных, так и одноклеточных организмов

2) Онтогенез амебы сопровождается ростом, изменением реакции, изменениями в процессе обмена веществ

3) Онтогенез насекомого начинается с момента образования гамет.

4) Онтогенез – это период развития организма от оплодотворения до рождения

5) В процессе дробления зиготы образуется бластула – многоклеточный зародыш сферической формы

6) Онтогенеза нет у трутней пчел

А) 1,2,3;
Б) 1,2,4;
В) 1,2,5;
Г) 1,2,6.
10. К видоизменениям побега относят: 
1) колючки (кактуса); 

2)  усики (гороха);

 3) колючки  (боярышника);

 4) усики (винограда);

5)  усики (земляники).
А) 1,2;
Б) 2,4;
В) 1,3;
Г) 3,5.

Часть 3
1. Особь является элементарной единицей вида;
2. Гликоген – это запасный углевод грибов;
3. АТФ – это нуклеотид;
4. Железобактерии являются хемотрофами;
5. Нуклеотид АТТ – это стоп кадон;
6. Транскрипция – это биосинтез полипептидной цепи на молекуле Ирнк;
7. Коньюгация – взаимный обмен участками гомологичных хромосом;
8. К ДНК содержащим вирусам относится – аденовирус;
9. Лещина и огурец относятся к двудомным растениям;
10. Пауки развиваются с метаморфозом;
11. У высших растений жизненный цикл является сложным;
12. К доминантным признакам относятся: рыжие волосы и отсутствие веснушек;
13. Синдромы Дауна, Клайнфельтера относятся к геномным мутациям;
14. Из абиссинского центра произошли твердая пшеница, бананы, ячмень;
15. К сорным растениям относятся пырей, овсюг;
16. К тенелюбивым растениям относятся: липа, дуб;
17. В процессе мейоза профаза второго деления наступает после интерфазы;
18. Рибосомы в клетке видны под световым микроскопом;
19. При фотосинтезе донором кислорода в молекуле глюкозы является углекислый газ;
20. Безвирусные растения в биотехнологии получают обработкой антибиотиками.
Часть 4
Задание 1.

Установит соответствие между эволюционным событием и эрой, для которого оно характерно

	Эволюционное событие
	Эра

	А) освоение суши псилофитами;
Б) возникновение первых цветковых растений;
В) освоение рептилиями передвижения в воздухе;
Г) освоение суши древними земноводными;
Д) господство древовидных плаунов, хвощей.
	1) Палеозойская

2) Мезозойская


Задание 2.

Установите соответствие между примером вещества биосферы и его видом

	Пример
	Вид

	А) почва;
Б) песок;
В) гранит;
Г) каменный уголь;
Д) осадочные породы.
	1) косное

2) биокосное

3) биогенное


Задание 3.

Установите соответствие между характеристикой антропогенеза и группой людей, для которой она свойственна
	Характеристика
	Группа людей

	А) надглазничный валик сильно выделяется вперед;
Б) отнесён к виду человек прямоходящий;
В) включает неандертальского человека;
Г) отнесен к виду человек разумный;
Д) умели добывать и поддерживать.
	1) Древнейшие

2) Древние


Задание 4.

Из перечисленных ниже выберите признаки, характеризующие фотосинтез и дыхание. Внесите в таблицу буквы, обозначающие признаки этих процессов.

	Признаки
	Процессы

	А) происходит во всех клетках;
Б) Протекает только на свету;
В) Поглощается углекислый газ, выделяется кислород;
Г) Поглощается кислород, выделяется углекислый газ;
Д) Происходит в клетках с хлоропластами.
	1) Фотосинтез

2) Дыхание


